

Subscription.—PAJOS Adelantados
En Madrid, un mes..... 1 peseta.
Provincias y Forasteros, trimestre..... 5
Ultramar y acciones convenientes en el
servicio postal, semestre..... 18
Si se informo plazo en las naciones no can-
cionadas..... 30
Número anual 35 volúmenes

El Ideal

(UNIDO CON "EL NUEVO COMBATE")

La correspondencia se dirigirá en esta forma: EMILIO PÉREZ VILLARREAL, Capellanes, 1, segundo, Madrid

Martes 1.º de Enero de 1895
MORALIDAD Y JUSTICIA
Respeto á la libertad republicana
Partes Constituyente
PREMIUM DE ANTECEDENTES
En la segunda plana, la línea..... 2 pesetas
En la tercera..... 1 1/2
En la cuarta..... 1
En la quinta..... 1/2
En la sexta..... 1/2
En la séptima..... 1/2
En la octava..... 1/2
En la novena..... 1/2
En la décima..... 1/2
En la undécima..... 1/2
En la duodécima..... 1/2
En la treceava..... 1/2
En la catorceava..... 1/2
En la quinceava..... 1/2
En la dieciséisava..... 1/2
En la dieciséptima..... 1/2
En la dieciochoava..... 1/2
En la diecinueava..... 1/2
En la veinteava..... 1/2
En la veintena..... 1/2
En la veintena y una..... 1/2
En la veintena y dos..... 1/2
En la veintena y tres..... 1/2
En la veintena y cuatro..... 1/2
En la veintena y cinco..... 1/2
En la veintena y seis..... 1/2
En la veintena y siete..... 1/2
En la veintena y ocho..... 1/2
En la veintena y nueve..... 1/2
En la treinta..... 1/2
En la treinta y una..... 1/2
En la treinta y dos..... 1/2
En la treinta y tres..... 1/2
En la treinta y cuatro..... 1/2
En la treinta y cinco..... 1/2
En la treinta y seis..... 1/2
En la treinta y siete..... 1/2
En la treinta y ocho..... 1/2
En la treinta y nueve..... 1/2
En la cuarenta..... 1/2
En la cuarenta y una..... 1/2
En la cuarenta y dos..... 1/2
En la cuarenta y tres..... 1/2
En la cuarenta y cuatro..... 1/2
En la cuarenta y cinco..... 1/2
En la cuarenta y seis..... 1/2
En la cuarenta y siete..... 1/2
En la cuarenta y ocho..... 1/2
En la cuarenta y nueve..... 1/2
En la cincuenta..... 1/2
En la cincuenta y una..... 1/2
En la cincuenta y dos..... 1/2
En la cincuenta y tres..... 1/2
En la cincuenta y cuatro..... 1/2
En la cincuenta y cinco..... 1/2
En la cincuenta y seis..... 1/2
En la cincuenta y siete..... 1/2
En la cincuenta y ocho..... 1/2
En la cincuenta y nueve..... 1/2
En la sesenta..... 1/2
En la sesenta y una..... 1/2
En la sesenta y dos..... 1/2
En la sesenta y tres..... 1/2
En la sesenta y cuatro..... 1/2
En la sesenta y cinco..... 1/2
En la sesenta y seis..... 1/2
En la sesenta y siete..... 1/2
En la sesenta y ocho..... 1/2
En la sesenta y nueve..... 1/2
En la setenta..... 1/2
En la setenta y una..... 1/2
En la setenta y dos..... 1/2
En la setenta y tres..... 1/2
En la setenta y cuatro..... 1/2
En la setenta y cinco..... 1/2
En la setenta y seis..... 1/2
En la setenta y siete..... 1/2
En la setenta y ocho..... 1/2
En la setenta y nueve..... 1/2
En la ochenta..... 1/2
En la ochenta y una..... 1/2
En la ochenta y dos..... 1/2
En la ochenta y tres..... 1/2
En la ochenta y cuatro..... 1/2
En la ochenta y cinco..... 1/2
En la ochenta y seis..... 1/2
En la ochenta y siete..... 1/2
En la ochenta y ocho..... 1/2
En la ochenta y nueve..... 1/2
En la noventa..... 1/2
En la noventa y una..... 1/2
En la noventa y dos..... 1/2
En la noventa y tres..... 1/2
En la noventa y cuatro..... 1/2
En la noventa y cinco..... 1/2
En la noventa y seis..... 1/2
En la noventa y siete..... 1/2
En la noventa y ocho..... 1/2
En la noventa y nueve..... 1/2
En la cien..... 1/2

A NUESTROS LECTORES

Realizados en parte los propósitos que indicamos á nuestros lectores el día 20 de Diciembre, reanudamos hoy nuestra tarea como taníamos anunciado.
Las numerosas cartas que hemos recibido de provincias nos indican que el número correspondiente al día en que anunciamos la suspensión no llegó en todas partes á su destino, lo que nos obliga á reproducir hoy la advertencia en que participábamos á nuestros constantes favorecedores los motivos de nuestra resolución.
Decíamos:

«El IDEAL suspende hoy su publicación con el propósito de reanudarla el día 1.º de Enero próximo.
«La necesidad absoluta de montar y organizar la sociedad comanditaria que hemos resuelto establecer para el mejor éxito de nuestros propósitos y marcha de nuestra publicación, así como á otras diversas causas que oportunamente y detalladamente referiremos á nuestros lectores, nos imponen esta resolución.
«Confiamos en que no han de abandonarnos los que hasta este momento han seguido con nosotros; al contrario, esperamos que continuará con más fe y entusiasmo los trabajos de propaganda ya iniciados en favor del periódico y de la verdadera Unión Republicana.
«Como esta forzada y patriótica suspensión de nuestros trabajos perjudica á nuestros lectores, les indemnizaremos cumplidamente.
«Llamamos la atención de ellos hacia la circular que habrán recibido ó recibirán con este número.
«Hemos conseguido lo que nos proponíamos, y EL IDEAL vuelve á la lucha con nuevos bríos para defender la causa de la República.
«Ahora bien; á los que en estos días nos han estimulado para que EL IDEAL continúe su campaña, nos dirigimos hoy especialmente.
«Para que un periódico se sostenga con sus propias fuerzas es necesario que todos los que están identificados con él procuren pagarlo constantemente entre sus amigos y correligionarios. A este fin se dirigían las circulares que nuestros suscritores habrán recibido. Muchas nos han sido devueltas con nuevas suscripciones, lo que nos demuestra que ganan terreno las ideas de Unión Republicana defendidas en este periódico desde su aparición; pero aún esperamos que respondan á nuestro llamamiento los que hasta ahora no hayan podido hacerlo.
«Además es preciso, absolutamente indispensable, lo que tantas veces, con noble franqueza, hemos repetido. No basta suscribirse á un periódico; es necesario contribuir á su vida, sea anticipando el pago de la suscripción, aceptando las letras, tan costosamente giradas.
«Lamentable es que un suscriptor dejé de serlo después de abonadas sus correspondencias con las; pero lo que no tiene nombre es que el periódico se pida sin hacer el pago;

que, á pesar de esto, se sirva confiadamente y que después no se corresponda á esta contianza como es debido.
Durezas son estas á que obliga la triste realidad de los hechos; pero, desgraciadamente, hácese necesario decirlos.
La suspensión del periódico nos obliga á indemnizar á nuestros suscritores, y nos comprometemos á ello en la forma que daremos á conocer muy en breve.
Por lo pronto, ofrecemos á todos los que tengan abonado un año, ó á los que lo abonen en el sucesivo directamente, con arreglo á los precios marcados en la cabeza del periódico, una

REVISTA INTERNACIONAL
de Ciencias, Artes, Literatura, Política, Viajes, etc., que se publicará una vez al mes, con grabados y cerca de doscientas páginas de lectura.
Como el primer tomo de esta interesantísima obra aparecerá pronto, los que deseen tenerla completa deberán avisar lo antes posible, remitiendo el importe del año de suscripción.
También repartiremos á todos nuestros suscritores un

CALENDARIO
con efemérides republicanas.

Como ha sido imposible verificar el sorteo de las obras que, como venimos ofreciendo, en las condiciones ya conocidas, se verificará dicho sorteo con arreglo á la lista del último sorteo de la lotería de este mes.
Los números de orden necesarios irán en estampado en los recibos de los suscritores de Madrid y en las cajas de los de provincias.
No creemos necesario decir que el periódico continuará la misma línea de conducta política que se tiene trazada.
Nuestro más ferviente deseo es que frente á frente de la monarquía solo nos llamemos republicanos, dejando para después del triunfo, que el país espera, las diferenciaciones que exijan los intereses de la Patria y el bien de la República.
A nadie pediremos que renuncie á sus particulares puntos de vista; pero, eso sí, solicitaremos uno y otro día de todos los republicanos la abnegación necesaria para constituir, sin abdicaciones de ningún género, la Unión Republicana nacional.
Así lo exige la fraternidad republicana, porque así, y solo así, podremos ir con fuerza suficiente á la lucha á que nos provocan los partidos monárquicos con su política desastrosa y sus inmorales procedimientos.
Al entrar en este nuevo año dirigimos un saludo á todos nuestros correligionarios; hacemos votos por el bien de la Patria, y solemnemente ofrecemos trabajar sin descanso por el triunfo de la República.
Reciban también un cariñoso saludo nuestros colegas de Madrid y provincias.

POR LA IDEA Año Nuevo

En una nación regida por añaes y gustadas instituciones, como España, donde los Gobiernos solo hacen política de conveniencia, con el exclusivo objeto de ir tirando algún tiempo más en el Poder, la aparición de un nuevo año constituye siempre una esperanza para los que de un momento á otro esperan ver morir con el año viejo todo lo que está condenado á desaparecer del mundo por las leyes de la historia.
El año 1894 desaparece sin dejarnos ningún recuerdo grato, ninguna impresión satisfactoria para los que por una idea luchamos con toda la fe y el entusiasmo de que son capaces nuestros corazones.
El año que hoy empieza no dudamos ha de ser fecundo en acontecimientos políticos. La atmósfera que respiramos nos lo hace creer así; todo parece que confirma y aumenta nuestras esperanzas.
Muró con nieve el año 94; signo fatal del año más frío en acontecimientos que hemos presenciado. Nace con hermosos tiempos el año 95, como anunciáronnos sucesos que han de purificar la empuzoada atmósfera política que respiramos.
¡Año nuevo! Uno más que carga sobre su triste historia la restauración; uno menos de doloroso calvario para los que sufrimos sus funestas consecuencias.
Un año más de monarquía, que vale tanto como decir: un año más de desventuras y miserias para este infortunado país.
Un año menos de lucha que nos queda para alcanzar el triunfo de nuestros ideales.
Saludemos el año nuevo, que será el año de la regeneración social y política de España, y corramos un tupido velo sobre el que acaba de pasar, arrojando sobre la tierra un trozo del blanco y helado sudario con que envuelve sus atreídos miembros.

Un Maula, que en mi morada entró no sé de qué modo; me habló que sea ayilona á todo, y no sirvo para nada.
De barro cocido y tierra, una figura vulgar, que quiere representar á un ministro de la Guerra.
Un muñeco diminuto, hecho con azúcar candé, copia de Alejandro el Grande en Estado..... de canuto.
Tengo, además, de cartón un monigote ordinario, religioso trinitario, que es el padre Pan-nin-pom.
Otro muñeco: un Pan-fercer apollillado y sin brillo. Lo compré en un baratillo, y tú lo debes vender.
Compré también de chapucera, una lata para aceite, de donde sale el-la-alcuza.
¡Item: aunque sin ningún valor, te dejo un pasquin que cayó de un bergantín, y se lo encontró un atún.
No hace tal Pasquin merced á la marina española; debes untarlo con cola y pegarlo á la pared.
Si por pobre me motejas, al mirar la hacienda mía, sabe que ahora la quería aumentar con camas-viejas.
Quizás tu escasez concluya poniendo en el Rastro un puesto, y se arregle el presupuesto, y la deuda disminuya.
Abur. Di á Mateo que no haga más el Eco-homo, y se cure en salud como se curó del peroné.
Con tal lección, que iba ya á enmendarse creí yo, ¡que si quieres! ¡se curó del peroné.... pero no!
Adiós, hijo. Ni un segundo me queda ya de vivir. Es muy tarde, y va á salir el tren para el otro mundo.

COPLA DEL DIA

Testamento del año 1894 á su hijo 1895

Próximo á estirar la pata, estas líneas te dirijo: Dispensa, mi único hijo, si te doy la última lata.
A tu pobre padre, viejo, que heredas es necesario; oye, pues, el inventario de los bienes que te dejo.
No busques en mi gaveta ni una monedita sola; en la nación española ya no queda una peseta.
Ni pienses que á heredar vas fincas y dominios vastos; no tengo más que los trastos que á continuación verás.

Los diputados de las provincias interesadas en la construcción del ferrocarril Catalunya Teruel Sguinto, se reunieron ayer en una de las sesiones del Congreso, para estudiar los medios de vencer las resistencias que se oponen á la ejecución de una empresa que la provincia de Teruel, la más atrasada y desatendida de España en lo referente á vías de comunicación, considera de vida ó muerte.
Después de deliberar sobre estos puntos los representantes aragoneses, acordaron dirigir una carta al Sr. Pulgarer, rogándole que estudiara el asunto, y los recibiera después en audiencia para desoir de una manera categórica si el Gobierno estaba ó no dispuesto á conceder el concurso que los diputados que suscribían la carta solicitaban.
En vista de lo que el ministro contestó resolvió los representantes de esas provincias, cuya conducta atempera á lo que el Gobierno resuelva.
A las cinco se reunieron en Consejo los ministros, en el que se comentó el último discurso del Sr. Cánovas en el Congreso conservador: luego examinaron los presupuestos, haciendo objeciones á los de la Presidencia, Fomento, Guerra y Marina, por cuanto los consejeros responsables presuponian aumentos en los gastos.
El ministro de la Guerra sometió á la deliberación del Consejo algunos expedientes para la adquisición de material sin las formalidades de subasta.
El de Estado dió cuenta del cambio de notas para la prórroga de los *modus vivendi*. El presidente expuso el estado de la cuestión sobre la sucesión de duques: el señor Maura dijo que estaba preparando un decreto por el que se evitaría en lo sucesivo las dudas que puedan ofrecer las sucesiones de los títulos de Castilla.
El ministro de Marina leyó un proyecto sobre movilización de las escuelas de reserva de Marina.
El de Fomento presentó á la resolución varios expedientes.
Después del Consejo los Sres. Sagasta, Canalejas y Pulgarer, celebraron una conferencia de más de una hora, sobre la que guardaron absoluta reserva.
Esto, no obstante, según hemos podido colegir, esta conferencia estuvo relacionada con los capitales de obras públicas y de subsidio del presupuesto de Fomento.

POR LAS NUBES
Los monárquicos concluyeron con las provincias de Ultramar, después de haber concluido con el último centímetro de los paganos peninsulares.
El ministro renegado no ha resultado la crisis monárquica de Puerto Rico, por lo cambio, el comercio de Manila marcha á pasos agigantados á la bancarrota, y váyase lo uno por lo otro.
Las últimas noticias que tenemos nos dicen que los cambios han llegado al 60 por 100, y que continúan con tendencia al alza; con la paralización comercial que esto ocasiona, no solo arruina al comercio, sino que perjudica al Tesoro, privándole de la renta Aduanas.
Varias son las soluciones que para curar la crisis se proponen por el comercio, pero, y todas ellas basadas en la recogida del peso mejicano.
Pero, por lo visto, se trata de un gran negocio, y mientras unos cuentan se enriquecen, los más se arruinan. Los pesos mejicanos dejaron entrar precipitadamente para hacer negocio de de arruinado número de personas.
¡Oh, qué buen país!

POLITICA

Por la mañana

El ministro de Ultramar ha ordenado se formen en Cuba los padrones de la riqueza urbana, conciliado el derecho de los propietarios, dándose derechos á discutir y emitir su voto en las juntas administrativas.
En el decreto y reglamento para su aplicación se limitan los casos de defraudación y las multas, y se reservan á los agraviados recursos legales para ser atendidos. Se ordena que por ahora se reduzca la acción fiscal al registro de las fincas urbanas.



CAPITULO XIII LA CONFERENCIA

Pasadas dos ó tres horas, volvieron Baltasar y Roberto, atravesaron rápidamente la pieza donde yo fingía dormir profundamente, y se encerraron en el aposento inmediato. Casi al mismo tiempo el ruido de un tropezón en una silla, casual ó de colora.
Arrimando entonces oído á la especie de conducto acústico que había abierto, oí la siguiente conversación:
—Yaya, Roberto, decía el poeta, como reconviéndole afectuosamente; ten calma, ten valor, ¡qué diantres! aún no es cosa de desesperarse.
—¿Todo se ha perdido? exclamó Roberto de Mareuil, andando á pasos largos y murmurando impresiones de furor.
—No, no se ha perdido todo, supuesto que nada se ha hecho respecto Baltasar; qué oro fino merecen tales rumores! Ya, Roberto, fuera egoísta; no ignores cuánto siento estar triste, y estas traspasándome el corazón con esa desesperación.

El móvil que me impulsa es la abnegación más completa, inspirada por un amor tan vehemente como respetuoso y desinteresado, un amor que es y será ignorado siempre por la que le inspira. El bien que me propongo es proteger, defender, en cuanto lo permita mi humilde estado, á una noble joven que creo amenazada. La necesidad que me impone la obligación de obrar así es absoluta; ningún otro medio tengo de cerciorarme de las verdaderas intenciones de Roberto de Mareuil, y por testigo pongo al cielo, si no son fundadas mis sospechas, si me convengo de la rectitud de carácter de este joven y de que Regina tiene parte en sus proyectos y esperanzas; por dolorosa que sea esta resolución, desplegaré tanto celo para coadyuvar á los designios de Roberto de Mareuil como habría empleado para contrariarlos en el caso contrario.
Por último, apelé á la postrera prueba, y en mi alma y mi conciencia reflexioné si Claudio Peverel habría aprobado mi acción; entonces acabé de decidirme.
A la media hora, existía entre ambas habitaciones una comunicación acústica, perfectamente disimulada. Tan claros percibía los sonidos, que habiendo encendido luz en la chimenea de mis años, no obstante haber cerrado las puertas, percibí perfectamente los chasquidos de la leña.
Hecho esto, esperé con impaciencia el regreso de Roberto, tembando sobre la piel de oso que Baltasar me cedió generosamente, con la cabecera puesta hacia el sitio donde acababa de establecer su comunicación.

La Levrasse se encogió de hombros, dió una patada y dijo examinándose atentamente:
—¿Quién soy? ¿de dónde vengo? ¿qué se os ofrece?
—Yo, vengo á traer una carta de parte del conde Roberto de Mareuil.
Este nombre produjo vivísima satisfacción en las facciones de la Levrasse, y me dijo:
—Y venga... venga esa carta... La esperaba ayer... Después de leída la carta, que le di, y cuyo contenido le gustó mucho sin duda, díjome con la mayor satisfacción:
—Hijo mío, dices al conde Roberto de Mareuil que mañana á cosa de las diez tendrá el honor de pasar á verme, según desea.
Con la mayor urbanidad me abrió la Levrasse la puerta de la tienda, repitiéndome:
—Mañana.... á las diez.... no se os olvide, iré á casa del conde Roberto de Mareuil.
Salí de la tienda de la Levrasse con nuevos y poderosos motivos de reflexión, de interés, de temor y curiosidad; con certísimo temía que el capitán de quien hablaba el Tullido, era el mismo capitán acusado por el moralista de cómplice de los préstamos usurarios del mercader de juguetes; en una palabra, que otra vez estaba en campaña el capitán Bamboche.
Tocante á la Levrasse—ahora Mr. Bonin, mercader de juguetes de niños—pude hacer memoria que en efecto el antiguo volatinero se llamaba Bonin, nombre que leía alguna vez en los cartules, pero que había olvidado absolutamente. Poco me extrañó en tenebroso oficio, distraído con el pretexto de vender juguetes, pero hasta más adelante no tuve una idea completa de aquella nueva infamia.
¡Qué fatalidad singular, tres tantas vicisitudes y peregrinaciones, reunía á aquellos tres hombres, Bamboche, el Tullido y la Levrasse! ¿Qué comunidad de intereses

El Ideal

MORALIDAD Y JUSTICIA
Respeto á la legalidad republicana
Cortes Constituyente

PRECIOS DE ANUNCIOS
En la segunda plana, la línea 6 pesetas
En la tercera 5
En la cuarta 4
Anuncios de preferencia en los bordes 1,50
del folleto 0,25
Número atrasado 0,25

25 ejemplares 75 céntimos

(UNIDO CON "EL NUEVO COMBATE")

La correspondencia se dirigirá en esta forma: EMILIO PINEO VILLARREAL, Capellanes, 1, segundo, Madrid

A NUESTROS LECTORES

Realizados en parte los propósitos que indicamos á nuestros lectores el día 20 de Diciembre, reanudamos hoy nuestra tarea como teníamos anunciado.

Las numerosas cartas que hemos recibido de provincias nos indican que el número correspondiente al día en que anunciamos la suspensión no llegó en todas partes á su destino, lo que nos obliga á reproducir hoy la advertencia en que participábamos á nuestros constantes favorecedores los motivos de nuestra resolución.

Decíamos:

«El IDEAL suspende hoy su publicación con el propósito de reanudarla el día 1.º de Enero próximo.

«La necesidad absoluta de montar y organizar la sociedad comanditaria que hemos resuelto establecer para el mejor éxito de nuestros propósitos y marcha de nuestra publicación, unida á otras diversas causas que oportuna y detalladamente referiremos á nuestros lectores, nos imponen esta resolución extrema.

«Confiados en que no han de abandonar los que hasta este momento han seguido con nosotros; al contrario, esperamos que continuarán con más fe y entusiasmo los trabajos de propaganda ya iniciados en favor del periódico y de la verdadera Unión republicana.

«Como esta forzada y patriótica suspensión de nuestros trabajos perjudica á nuestros lectores, les indemnizaremos cumplidamente.

«Llamamos la atención de ellos hacia la circular que habrán recibido ó recibirán con este número.»

Hemos conseguido lo que nos proponíamos, y EL IDEAL vuelve á la lucha con nuevos bríos para defender la causa de la República.

Ahora bien; á los que en estos días nos han estimulado para que EL IDEAL continúe su campaña, nos dirigimos hoy especialmente.

Para que un periódico se sostenga con sus propias fuerzas es necesario que todos los que estén identificados con él procuren pagarlo constantemente entre sus amigos y correligionarios. A este fin se dirigen las circulares que nuestros suscritores habrán recibido. Muchas nos han sido devueltas con nuevas suscripciones, lo que nos demuestra que ganan terreno las ideas de Unión republicana defendidas en este periódico desde su aparición; pero aún esperamos que respondan á nuestro llamamiento los que hasta ahora no hayan podido hacerlo.

Además es preciso, absolutamente indispensable, lo que tantas veces, con noble franqueza, hemos repetido. No basta suscribirse á un periódico; es necesario contribuir á su existencia anticipando el pago de la suscripción ó aceptando las letras, tan costosamente giradas.

Lamentable es que un suscriptor deje de serlo después de abonadas sus correspondientes cuotas; pero lo que no tiene nombre es que el periódico se pida sin hacer el pago;

que, á pesar de esto, se sirva confiadamente y que después no se corresponda á esta contianza como es debido.

Durezas son estas á que obliga la triste realidad de los hechos; pero, desgraciadamente, hácese necesario decirlos.

La suspensión del periódico nos obliga á indemnizar á nuestros suscritores, y nos comprometemos á ello en la forma que daremos á conocer muy en breve.

Por lo pronto, ofrecemos á todos los que tengan abonado un año, ó á los que lo abonen en lo sucesivo directamente, con arreglo á los precios marcados en la cabeza del periódico, una

REVISTA INTERNACIONAL

de Ciencias, Artes, Literatura, Política, Viajes, etc., que se publicará una vez al mes, con grabados y cerca de doscientas páginas de lectura.

Como el primer tomo de esta interesantísima obra aparecerá pronto, los que deseen tenerla completa deberán avisar lo antes posible, remitiendo el importe del año de suscripción.

También repartiremos á todos nuestros suscritores un

CALENDARIO

con efemérides republicanas.

Como ha sido imposible verificar el sorteo de las obras que, como regalo, hemos ofrecido, en las condiciones ya conocidas, se verificará dicho sorteo con arreglo á la lista del último sorteo de la lotería de este mes.

Los números de orden necesarios irán estampados en los recibos de los suscritores de Madrid y en las fajitas de los de provincias.

No creemos necesario decir que el periódico continuará la misma línea de conducta política que se tiene trazada.

Nuestro más ferviente deseo es que frente á frente de la monarquía solo nos llamemos republicanos, dejando para después del triunfo, que el país espera, las diferenciaciones que exijan los intereses de la Patria y el bien de la República.

A nadie pediremos que renuncie á sus particulares puntos de vista; pero, eso sí, solicitaremos uno y otro día de todos los republicanos la abnegación necesaria para constituir, sin abdicaciones de ningún género, la Unión republicana nacional.

Así lo exige la fraternidad republicana, porque así, y solo así, podremos ir con fuerza suficiente á la lucha á que nos provocan los partidos monárquicos con su política desastrosa y sus inmorales procedimientos.

Al entrar en este nuevo año dirigimos un saludo á todos nuestros correligionarios; hacemos votos por el bien de la Patria, y solemnemente ofrecemos trabajar sin descanso por el triunfo de la República.

Reciban también un cariñoso saludo nuestros colegas de Madrid y provincias.

POR LA IDEA Año Nuevo

En una nación regida por añejas y gastadas instituciones, como España, donde los Gobiernos sólo hacen política de conveniencia, con el exclusivo objeto de ir tirando algún tiempo más en el Poder, la aparición de un nuevo año constituye siempre una esperanza para los que de un momento á otro esperamos ver morir con el año viejo todo lo que está condenado á desaparecer del mundo por las leyes de la Historia.

El año 1894 desaparece sin dejarnos ningún recuerdo grato, ninguna impresión satisfactoria para los que por una idea luchamos con toda la fe y el entusiasmo de que son capaces nuestros corazones.

El año que hoy empieza no dudamos de ser fecundo en acontecimientos políticos. La atmósfera que respiramos nos lo hace creer así; todo parece que confirma y aumenta nuestras esperanzas.

Murió con nieve el año 94; signo final del año más frío en acontecimientos que hemos presenciado. Nace con hermoso tiempo el año 95, como anunciáronnos sueños que han de purificar la emponzoñada atmósfera política que respiramos.

¡Año nuevo! Ubo más que carga sobre su triste historia la restauración; uno menos de doloroso calvario para los que sufrimos sus funestas consecuencias.

Un año más de monarquía, que vale tanto como decir: un año más de desventuras y miserias para este infortunado país!

Un año menos de lucha que nos queda para alcanzar el triunfo de nuestros ideales.

Saludemos al año nuevo, que será el año de la regeneración social y política de España, y corramos un tupido velo sobre el que acaba de pasar, arrojando sobre la tierra un trozo del blanco y helado sudario con que envuelve sus atardecidos miembros...

COPLA DEL DIA

Testamento del año 1894
á su hijo 1895

Próximo á estirar la pata,
estas líneas te dirijo:
Dispensa, mi único hijo,
si te doy la última lata.

A tu pobre padre, viejo,
que heredés es necesario;
oye, pues, el inventario
de los bienes que te dejo.

No busques en mi gaveta
ni una monedita sola;
en la nación española
ya no queda una peseta.

Ni pienses que á heredar vas
fincas y dominios vastos;
no tengo más que los trastos
que á continuación verás.

Un Maula, que en mi morada
entró no sé de qué modo;
mueble que se aplica á todo,
y no sirve para nada.

De barro cocido y tierra,
una figura vulgar,
que quiere representar
á un ministro de la Guerra.

Un muñeco diminuto,
hecho con azúcar cande,
copia de Alejandro el Grande
en Estado... de canuto.

Tengo, además, de cartón
un monigote ordinario,
religioso trinitario,
que es el padre Pam-pim-pom.

Otro mueble: un Puf-cerver
apoiñado y sin brillo.
Lo compré en un baratillo,
y tú lo debes vender.

Compré, también de chapuza,
y te lego con deleite,
una lata para aceite,
de donde sale á-la-alcuza.

Item: aunque sin ningún
valor, te dejo un pasquin
que cayó de un bergantín,
y se lo encontró un atún.

No hace tal Pasquin merced
á la marina española;
debes untarlo con cola
y pegarlo á la pared.

Si por pobre me motejas,
al mirar la hacienda mía,
sabe que ahora la quería
aumentar con camas-viejas.

Quizás tu escasez concluya
poniendo en el Rastro un puesto,
y se arregle el presupuesto,
y la deuda disminuya.

Abur. Di á Mateo que
no haga más el Ecce-homo,
y se cure en salud como
se curó del peroné.

Con tal lección, que iba ya
á enmendarse creí yo,
¡Que si quieres! ¡Se curó
del peroné... pero ná!

Adiós, hijo. Ni un segundo
me queda ya de vivir.
Es muy tarde, y va á salir
el tren para el otro mundo.

SALVADOR MARÍA GRANÉS.

POLITICA

Por la mañana

El ministro de Ultramar ha ordenado se formen en Cuba los padrones de la riqueza urbana, conciliando el derecho de los propietarios, dándoles derechos á discutir y emitir su voto en las juntas administrativas.

En el decreto y reglamento para su aplicación se limitan los casos de defraudación y las multas, y se reservan á los agraviados recursos legales para ser atendidos. Se ordena que por ahora se reduzca la acción fiscal al registro de las fincas urbanas.

Los diputados de las provincias interesadas en la construcción del ferrocarril Calatayud Teruel Sagunto, se reunieron ayer en una de las secciones del Congreso, para estudiar los medios de vencer las resistencias que se oponen á la ejecución de una empresa que la provincia de Teruel, la más atrasada y desatendida de España en lo referente á vías de comunicación, considera de vida ó muerte.

Después de deliberar sobre estos puntos los representantes aragoneses, acordaron dirigir una carta al Sr. Puigcerver, rogándole que estudiara el asunto, y los recibiera después en su audiencia para decirles de una manera categórica si el Gobierno estaba ó no dispuesto á conceder el concurso que los diputados que suscribían la carta solicitaban.

En vista de lo que el ministro conteste resolverán los representantes de esas provincias, cuya conducta atemperarán á lo que el Gobierno resuelva.

A las cinco se reunieron en Consejo los ministros, en el que se comentó el último discurso del Sr. Cánovas en el Congreso conservador; luego examinaron los presupuestos, haciéndose objeciones á los de la Presidencia, Fomento, Guerra y Marina, por cuanto los consejeros responsables presuponian aumentos en los gastos.

El ministro de la Guerra sometió á la deliberación del Consejo algunos expedientes para la adquisición de material sin las formalidades de subasta.

El de Estado dió cuenta del cambio de notas para la prórroga de los *modus vivendi*. El presidente expuso el estado de la cuestión sobre la sucesión de duques: el señor Maura dijo que estaba preparado un decreto por el que se evitarán en lo sucesivo las dudas que puedan ofrecer las sucesiones de los títulos de Castilla.

El ministro de Marina leyó un proyecto sobre movilización de las escalas de reserva de Marina.

Y el de Fomento presentó á la resolución varios expedientes.

Después del Consejo los Sres. Sagasta, Canalejas y Puigcerver, celebraron una conferencia de más de una hora, sobre la que guardaron absoluta reserva.

Esto, no obstante, según hemos podido colegir, esta conferencia estuvo relacionada con los capitulos de obras públicas y de enseñanza del presupuesto de Fomento.

POR LAS NUBES

Los monárquicos concluirán con las provincias de Ultramar, después de haber concluido con el último centimo de los paganos peninsulares.

El ministro renegado no ha resuelto la crisis monetaria de Puerto Rico, pero en cambio, el comercio de Manila marcha á pasos agigantados á la bancarrota, y váyase lo uno por lo otro.

Las últimas noticias que tenemos nos dicen que los cambios han llegado al 60 por 100, y que continúan con tendencia al alza; con la paralización comercial que esto ocasiona no sólo arruina al comercio, sino que perjudica al Tesoro, privándole de la renta de Aduanas.

Varias son las soluciones que para curar la crisis se proponen por el comercio, pero todas ellas basadas en la recogida del peso mejicano.

Pero, por lo visto, se trata de un gran negocio, y mientras unos cuantos se enriquecen, los más se arruinan. Los pesos mejicanos no dejaron entrar precisamente para hacer un negocio de de erminado número de personas. ¡Oh, qué buen país!

CAPITULO XIII

LA CONFERENCIA

Pasadas dos ó tres horas, volvieron Baltasar y Roberto, atravesaron rápidamente la pieza donde yo fingía dormir profundamente, y se encerraron en el aposento inmediato. Casi al mismo tiempo oí el ruido de un tropezón en una silla, casual ó de cólera.

Arrimando entonces oído á la especie de conducto acústico que había abierto, oí la siguiente conversación:

—Vaya, Roberto, decía el poeta, como reconviéndole afectuosamente; ten calma, ten valor, ¡qué diantres! aún no es cosa de desesperarse.

—¡Todo se ha perdido! exclamó Roberto de Mareuil, andando á pasos largos y murmurando imprecaciones de furor.

—No, no se ha perdido todo, supuesto que nada se ha hecho, repuso Baltasar; ¿qué creó tílo merecen tales rumores? Ea, Roberto, fíera egoísta; no ignores cuánto siento estar triste, y estás traspasándome el corazón con esa desesperación.

El móvil que me impulsa es la abnegación más completa, inspirada por un amor tan vehemente como respetuoso y desinteresado, un amor que es y será ignorado siempre por la que le inspira. El bien que me propongo es proteger, defender, en cuanto lo permita mi humilde estado, á una noble joven que creo amenazada. La necesidad que me impone la obligación de obrar así es absoluta; ningún otro medio tengo de cerciorarme de las verdaderas intenciones de Roberto de Mareuil, y por testigo pongo al cielo, si no son fundadas mis sospechas, si me convenzo de la rectitud de carácter de este joven y de que Regina tiene parte en sus proyectos y esperanzas; por dolorosa que sea esta resolución, desplegaré tanto celo para coadyuvar á los designios de Roberto de Mareuil como habría empleado para contrariarlos en el caso contrario.

Por último, apelé á la postrera prueba, y en mi alma y mi conciencia reflexioné si Claudio Gerard habría aprobado mi acción; entonces acabé de decidirme....

A la media hora, existía entre ambas habitaciones una comunicación acústica, perfectamente disimulada. Tan claros percibía los sonidos, que habiendo encendido lumbré en la chimenea de mis amos, no obstante haber cerrado las puertas, percibí perfectamente los chasquidos de la leña.

Hecho esto, esperé con impaciencia el regreso de Roberto, tumbado sobre la piel de oso que Baltasar me cedió generosamente, con la cabecera puesta hacia el sitio donde acababa de establecer su comunicación.

La Levrasse se encogió de hombros, dió una patada y dijo examinándose atentamente:

—¿Quién sois? ¿de dónde venís? ¿qué se os ofrece?

—Yo, venía á traer una carta de parte del conde Roberto de Mareuil.

Este nombre produjo vivísima satisfacción en las facciones de la Levrasse, y me dijo:

—Venga... venga esa carta... La esperaba ayer.... Después de leída la carta que le di, y cuyo contenido le gustó mucho sin duda, díjome con la mayor afabilidad:

—Hijo mio, decid al conde Roberto de Mareuil que mañana á cosa de las diez tendré el honor de pasar á verle, según desea.

Con la mayor urbanidad me abrió la Levrasse la puerta de la tienda, repitiéndome:

—Mañana... á las diez... no se os olvide, irá á casa del conde Roberto de Mareuil.

Salí de la tienda de la Levrasse con nuevos y poderosos motivos de reflexión, de interés, de temor y curiosidad; con certidumbre temía que el capitán de quien hablara el Tullido, era el mismo capitán acusado por el mozaalve de cómplice de los préstamos usurarios del mercader de juguetes; en una palabra, que otra vez estaba en campaña el capitán Bamboche.

Tocante á la Levrasse—ahora Mr. Bonin, mercader de juguetes de niños—pude hacer memoria que en efecto el antiguo volatinero se llamaba Bonin, nombre que leía alguna vez en los carteles, pero que había olvidado absolutamente. Poco me extrañó su tenebroso oficio, disfrazado con el pretexto de vender juguetes, pero hasta más adelante no tuve una idea completa de aquella nueva infamia.

¡Qué fatalidad singular, tras tantas vicisitudes y peregrinaciones, reunía á aquellos tres hombres, Bamboche, el Tullido y la Levrasse? ¿Qué comunidad de intereses

Paréntesis

PRESENTIMIENTOS

¿Por qué ladra nuestro perro en la puerta?
 ¿No sientes? Hay ruido en el bosque; parece que alguien troncha las ramas para abrirse paso y penetrar hasta aquí.
 —¿Alma de mi alma! ¿quién puede venir a interrumpir nuestras caricias? ¿Tienes miedo?
 —Sí, bien mío Mira, enjúcame con tus labios las lágrimas que el miedo me arranca.
 —¿Miedo? tú, que no has temblado ante ningún peligro?
 —Miedo, sí, tengo miedo. Guárdame entre tu seno, no me dejes ir, porque ya vienen por mí.
 —¿Quién? ¿maldito sea!
 —¿Ella! ¡Ahí la siento!
 —¿Quién?
 —¡LA AUSENCIA!

II

—¡Oye! Alguien viene; yo siento los pasos; escóndeme, ocúltame bajo tu cabello, porque ya llega.
 —¿Quién puede turbar nuestro reposo? ¿Quién será tan osado que llegue hasta nuestro lecho?
 —¿No lo sientes? ¿Cuán cauteloso llegará!
 —¿Cómo se llama ese importuno?
 —EL OLVIDO.

III

—Se ha nublado el tarde; el horizonte está obscuro; nuestras resas se aproximan al redil y bramán, como temerosas de una tempestad. No sé por qué mi corazón se oprime.
 —¿Por qué te oprime? ¿No es bastante la sombra que yo te doy? Mira: las flores no se han corrido aún y sus perfumes llegan hasta nosotros. Las palomas arrullan a sus hijos como yo arrullo tu amor.
 —Sí, vida mía. Más que el perfume de los jazmines me embriagan tus besos, y el arrullo de las palomas no puede compararse a tu voz. Háblame, porque tengo un presentimiento muy triste.
 —¿Que tienes estando cerca de mí? La tempestad está lejána y el sol alumbrará las tranquilas olas del mar. Las brisas alisean como si se chacearían con nosotros, y la luz del crepúsculo no tarda en dorar las colinas de la costa. ¿Por qué temes?
 —No lo sé, pero me parece que ella llega entre el manto con que la tempestad se arropa.
 —¿Ella! ¿Y quién?
 —LA INGRATITUD.

—Antes que llegue, dame la muerte y sepúltame en tu pecho
 —¿Crees que llegue hasta mí?
 —No sé. Tú, que has visto llegar hasta tu puerta al infortunio y la pobreza; tú, que has podido luchar brazo a brazo con la adversidad; hoy, que me separo de ti, ¿podrás vencer?
 —¿Cómo no, alma mía!
 —Si la ingratitude es el cansancio del alma, ¿jamás la tuya se cansará de esperarme?
 —¿No, que para esperarte, tengo un refugio.
 —¿En dónde?
 —En el cielo.

J. David Guzmán.

COSAS DEL DIA

Pasadas por agua
 La fórmula cubana.—Bajo este epígrafe publica nuestro querido colega El Liberal las opiniones de hombres autorizados sobre las reformas políticas que deben implantarse en la Gran Antilla.
 El colega consultó la opinión del Sr. Castelar, pero D. Emilio declara que en asuntos políticos se ha propuesto guardar silencio, y su resolución es irrevocable.
 Hace algunos años, D. Emilio apenas se llamaba Pedro; hoy no otros no sabemos cómo se llama, pero sí cómo le llaman.
Pasado por ojo
 Nuestros ministros quisieron conmemorar la fiesta de San Silvestre y depositar el año celebrando un Consejo de ministros.
 El Sr. Pasquín presentó un proyecto sobre la ampliación de la escuela de reserva del cuerpo general de la Armada, y al decir de las gentes que están enteradas del asunto, el ministro de Marina, en defensa de su proyecto, tocó zafarranchos de combate, pero ¡ay! las demás partes políticas no le dieron

tiempo para disparar la primera alocución; a toda máquina caen sobre él, y pasándole por ojo, lo abrieron una vía de agua que le han puesto en grave peligro de irse a pique.
 Pero ya verán nuestros lectores cómo el Sr. Pasquín no se va a fondo, por dos razones:
 Primera, porque ya ha comenzado por arribar, con objeto de poner remedio a la avería.
 Segunda, porque le falta aquello que don Amós Salvador dió pruebas de tener.

No vale señalar
 Con motivo de la grave avería que ayer sufrió el Sr. Pasquín, no han faltado periódicos ministeriales que le digan:
 «El señor ministro de Marina debe saber a qué atenerse.»

«Pero ¡ah! D. Manuel, en estos casos, ya sabe a qué atenerse, y acordándose de que es marino, tendrá un rasgo de energía, e imitará a Nelson cuando, al bombardear a Copé, hizo izar en el buque almirante la señal de retirada.»
 Nelson, aplicándose el anteojo al ojo tuerto, exclamó:
 —No ve!
 Pasquín dirá:
 —No vale señalar.

Malagueña
 Son tantos y tan graves los abusos administrativos que comete la municipalidad malagueña, que todo el mundo pregunta: ¿Qué pasa en Málaga?

La respuesta es demasiado conocida.
 Sucede un poquito más que en el resto de los Ayuntamientos españoles, donde hay tal abundancia de concejales que monarquizan, que cuando dinero se recauda se evaporan antes de ingresar en las arcas municipales.

Por lo demás, los malagueños, con los asuntos municipales y la construcción del muelle, podrán ver cómo muchos se enriquecen, y al mismo tiempo convencerse de que el Código penal sólo se ha escrito para los periodistas.

Nuestros vecinos
 La prensa lusitana se queja amargamente de entrar en el año que comienza hoy encontrándose la situación política y financiera tan embrollada como lo está desde hace algún tiempo.

Los españoles hemos aprendido de memoria las lamentaciones de Jeremías, y nos contentamos con recitarlas de vez en cuando. Allí los partidos políticos se coligan, celebran meetings y protestan con energía.

Aquí las oposiciones se contentarán con decir al jefe fustigado:
 «Sagasta, cuando las burbas de tus vecinos veas afeitár, pon el tapo a remojár.»

El Correo Español habla del año que empieza hoy, y dice:
 «Dios sabe si nos quedaremos rezagados como el millar que no puede continuar la marcha, ó caeremos del árbol de la vida como la fruta malara que se desgraja al primer impulso del viento.»

De todo ocurrirá, colega.
 Rezagados andan bastante los tradicionalistas, que además son fruta pasada.

Uñi sólo para abonó de tierras.
 «En manos del Señor—o sea—está el destino de los hombres.»

Y en manos de D. Carlos el de los tradicionalistas, del que se dice:
 «... Y los años son los ejecutores implacables de los designios divinos...»
 Entonces conformidá!

Divino por todos conceptos es el designio que tiene en el mes de enero el olvido a D. Carlos y su augusta real familia.

BANQUETE ANUAL DEL Soberano general Consejo Ibérico

En el Hotel Pasinglar, y con asistencia de los representantes de 83 de sus logias, celebró anoche a las diez un banquete en conmemoración de la fiesta anual del Rito Oriental y la terminación de los trabajos de la asamblea.

Se dió lectura de una carta oficial del Imperial gran Consejo del Rito, residente en Italia, en la que se declara reorganizado el Consejo de España, y nulos, irritos é híbridos los cuerpos que reconocían al disuelto Consejo de 1893.

El secretario general D. Vicente Calhame-

ro dió lectura a las cartas de felicitación y adhesión de los cuerpos no representados y de las logias del Norte de América.

Hicieron uso de la palabra el gran orador y distinguido abogado D. Eugenio de Torres Risco, el gran canteiller nuestro querido compañero de redacción D. Emilio José María Nogués, el gran tesoro D. Angel Ufano, reputado doctor en medicina Sr. Fondos y otros cuyos nombres sentimos no recordar.

El banquete fué espléndidamente servido, acreditando una vez más el Hotel Peninglar ser uno de los primeros de Madrid, y que sabe satisfacer los gustos del gastrónomo más exigente.

El menú se compuso de lo siguiente:
 Paré a la Parmesier.—Luvina, salsa holandesa.—Roast beef a la inglesa.—Jamón y galantina.—Cajiflores a la española.—Capones y ensalada.—Helado y postres variados.

DESPEDIDA DEL AÑO

En Madrid.
 El 31 de Diciembre nos obsesó con una nevada, cayendo los copos con muy poca consistencia; sin embargo, en algunos sitios llegó a cuajar, debido a la frialdad del aire que reinaba.

Las provincias de Avila, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Teruel, Pamplona y Guadalupe disfrutaron de la misma suerte que Madrid, donde descendió el termómetro hasta un grado y ocho décimas bajo cero.

En la costa Cantábrica
 Tan fatigosa era ayer el temporal que reinaba en San Sebastián, que ni las lanchas de pesca ni ninguno de los vapores que se dedican a esta faena, pudieron abandonar el puerto.

Al oscurecer el vendaval derribó la pared de una casa en construcción.
 Por la misma causa, los buques no pueden entrar ni salir de la ría de Bilbao.

En Francia
 En toda la costa del golfo de Gascuña y canal de la Mancha han caído grandes nevadas. En Clamecy, Bourville, Genoble, Morlaix y Aix-les-Bains, al espesor de la capa de nieve que cubra la tierra ha alcanzado más de diez centímetros.

La tempestad que se ha desencadenado sobre la costa de Haeleur ha sido tan fuerte que los buques surtos en el puerto no se atrevieron a abandonar.

El servicio de viajeros entre Honfleur y el Havre estuvo suspendido hasta que el steamer *Francisco I* se abrió a salir del puerto.
 El Duque ha sido arrojado sobre la costa el buque de pesca núm. 196, de la matrícula de Gravelines. El buque se considerará completamente perdido.

Afortunadamente la tripulación pudo salvarse, ganando la costa a uno.
 En Saint-Malo los pescadores han tenido que retirar las barcas que tenían varadas en la playa, temerosos de que la fuerza de las olas se las arrebataren.

CASINO REPUBLICANO PROGRESISTA

Con asistencia de muchos y entusiastas republicanos progresistas se celebró anoche la velada que, según costumbre, se celebra todos los años en honor del jefe del partido D. Manuel Ruiz Zorrilla.

Aunque los periódicos de anoche anunciaban que en dicho acto se leería una nueva carta manifiesto, leyendo algunos a detallar sus principales declaraciones, lo cierto es que no se dió lectura a ningún nuevo documento del Sr. Zorrilla, lo que demuestra que por el momento no tiene que agregar nada a lo dicho en sus anteriores manifestaciones políticas.

Presidió el acto, por ausencia del Sr. Esquerdo, el Sr. Hitalgo Saavedra, y se pronunciaron muchos y elocuentes discursos, resultando en todos ellos las manifestaciones de adhesión profunda al jefe del partido y de inequívocas fe en los procedimientos revolucionarios.

Veinte años, uno tras otro, pronuncian los mismos hombres las mismas palabras, y escuchadas atentamente el mismo auditorio, méchmalas esto sí, por las bajas que la muerte hace en nuestras filas.

¿Cuántos patriotas que el año anterior oyeron llenos de fe y entusiasmo los mismos ó parecidos razonamientos, han desaparecido para siempre de entre nosotros, llevándose a la otra vida la esperanza que, con una constancia sin igual, acariciaron un día y otro día!

Hora es ya, republicanos, de que cesen los discursos y se de comienzo a las obras.

Los dormidos entusiasmos despertan, por un momento, en actos como el de anoche; el enervamiento que nos tiene reducidos a la más lamentable inacción, desaparece para ser sustituido por las energías que brillan como relámpagos en el negro horizonte de la Patria.

Pero esto no es suficiente; la labor revolucionaria exige más, y esa más se pondrá a la vista de todo el mundo cuando todos se pongan a prueba, provocando con su actitud de constante protesta a todos los Gobiernos acosados por las iras de estas nuestras palabras, convencidos de que los actos no han de ser su inmediata consecuencia.

Esta es la verdad, por dolorosa que sea. Mientras los monárquicos nos dejan tranquilos, es señal evidente de que no nos temen.

Comparémos esta época a la que precedió a la gran revolución de Septiembre, y nos darán la razón los que no se dejan dominar por las impresiones del momento.

¿Somos revolucionarios?
 Pues a demostrarlo, dejando los puestos en las Diputaciones y en los Ayuntamientos, para no pensar más que en el hecho de fuerza.

Y parécenos que al decir esto interpretamos bien los deseos del Sr. D. Manuel Ruiz Zorrilla, en cuyo honor se celebró la reunión de anoche.

EXTRANJERO

Italia.—En pro de la moralidad.
Cavallotti aclamado.—Portugal.

La conmoción popular en Italia, con motivo de los vergonzosos escándalos, cuya responsabilidad a tantos y tan elevados personajes alcanza, no lleva trazas de terminarse.

La llegada a Milán del diputado Sr. Cavallotti ha puesto bien en claro el estado de los ánimos en dicha localidad.

Los vivos a Cavallotti, el defensor de la moralidad, los mueras a los ladrones, los deuestos contra el jefe del Gobierno, habrán hecho ver al Sr. Crispi que si cuenta con la confianza del rey Humberto, no puede decir lo mismo de la del pueblo italiano.

El Panamá francés hizo pensar su prestigio a las más salientes personalidades de la política francesa. Lo que en la vecina República sucedió a Floquet, a Clemenceau, a Freycinet mismo, debe servir de espejo a Crispi y a los que con él aparecen complicados en las expulsiónes del Banco Romano.

Los atropellos y abusos del Gabinete portugués tienen a la nación lusitana en crisis política tan grave, que hace imposible la vida del actual Gobierno y difícil la de cualquiera otro que le suceda.

Los ministros, lejos de ceder a la presión que contra ellos ejercen los partidos todos de oposición, coligados en apretado haz, extreman su insensata resistencia y preparan nuevas arbitrariedades.

A todo esto, se repiten con más y más frecuencia las protestas tumultuosas contra el Gobierno.

Lo que éste tarda en caer, podrá tal vez hacer vacilar a la monarquía, a la cual se une con el peligroso abrazo del queso ahoga.

BELGICA.—En Bruselas se celebrará en el año 1897 una Exposición universal del trabajo de la mujer.

Mr. Drumel, iniciador del pensamiento, ha hecho, con motivo de esta Exposición, una frase: «La Exposición—ha dicho—debe ser en algún modo el pedestal elevado a la mujer en el orden de las reivindicaciones de sus derechos y del homenaje a su virtud.»

La Sociedad de estudios coloniales ha decidido crear una escuela para los que aspiren a ir al Congo.

CENTROS Y VELADAS

Anoche se celebró en el Círculo de la Unión Mercantil é Industrial una velada musical por el Sexteto dirigido por el Sr. Moreno Ballesteros.

Abundaban las muchachas bonitas, y se bailó hasta la una y media de la madrugada.

El Círculo de Bellas Artes inauguró ayer su nuevo palacio de la calle del Barquillo, celebrando un banquete.

Concurrieron notabilidades de la pintura, la escultura, la arquitectura, la música y la literatura.

Información

MADRID

Fallecimiento

En el manicomio del doctor Esquerdo ha fallecido el extenso de caballería D. Pascual Revenga, amigo que fué y correligionario nuestro.

Ayer tarde a las tres se verificó el entierro, concurriendo al acto muchos amigos del finado.

Reciba su distinguida familia la expresión de nuestro sentimiento por la pérdida que acaba de sufrir, no obstante los solícitos cuidados con que han procurado evitarla en el acreditado establecimiento de nuestro distinguido amigo y correligionario Sr. Esquerdo.

La salud pública

Durante la semana anterior han predominado en Madrid las enfermedades francamente inflamatorias del aparato respiratorio, anginas, larigitis y larigitis bronquitis, catarros y afecciones catarrales; las pulmonías han sido escasas en número y más benignas.

Ha sucumbido buen número de enfermos crónicos, la mayoría de naturaleza tuberculosa.

Las enfermedades del aparato respiratorio, centros nerviosos y genito-urinares han sido de escasa importancia.

En los niños se han observado algunas fiebres eruptivas benignas, entre ellas la varicela.

Despedida

Los comisionados de La Línea, que han gestionado en Madrid que se devuelva su habilitación a la Aduana de aquella importante localidad, se han despedido de nosotros, manifestando su agradecimiento por la defensa que hemos hecho de sus intereses.

La comisión, compuesta de D. Agustín Acosta del Olmo, alcalde presidente del Ayuntamiento; D. Cayetano Ramírez Galazo, representante del comercio y de la propiedad, y D. Manuel J. Bonelo é Infante, representante de la industria y director propietario del *Diario de La Línea*, saldrá mañana miércoles para La Línea de la Concepción.

Banquete

Ayer, como todos los años, se reunieron en el Hotel Peninglar los maestros de obras y aparejadores, y celebraron con un banquete el aniversario de la constitución de la sociedad.

Hubo brindis al final, dándose en todos ellos la nota de proteger a las clases obreras fomentando las construcciones.

A cobrar

En la Caja del ministerio de Ultramar, todos los días laborables, del 2 al 12 del corriente, de una a cuatro de la tarde, se satisfarán los haberes correspondientes al mes de Noviembre último a las clases pasivas de la isla de Puerto Rico que tienen concedido el derecho a percibirlos por la misma, con el quebranto de giro del 81,10 por 100.

Los tranvías

Presidida por el secretario del Gobierno civil se reunió ayer la Junta de reglamentación y mejoramiento del servicio de tranvías, recientemente creada, con objeto de convenir la interpretación que ha de darse a determinados artículos del nuevo reglamento que en la práctica ofrecen dudas y se prestan a discusiones que deben evitarse.

Felix Lyon

El último sábado se celebró el anunciado matrimonio del simpático profesor de armas Mr. Felix Lyon, con la señorita doña Fermína de Artiz, hermana del distinguido primer teniente de Guardia civil D. Alejandro de Artiz.

Fueron apadrinados por el hermano del contrayente, D. Luis Lyon, encargado de la contabilidad de la dirección del ferrocarril del Mediodía, y su distinguida señora doña Vienta, siendo testigos el capitán D. Manuel Ramos Calderón y D. Felix Avelino, el simpático alcalde del distrito del Hospital.

Enviámosles nuestra enhorabuena y les deseamos una eterna luna de miel.

Amanaque

A pesar de ser ya muy conocidos por su amenidad y buen gusto los *Calendarios americanos* que publica la casa editorial de *Baillly Bailliere é hijos*, no podemos menos de recomendar a nuestros lectores la adquisición de los que acaban de ponerse a la venta para 1895, en la seguridad de que agradecerán nuestra recomendación. Debemos llamar la atención acerca de los tomos o blocs, llamados *Infantil* y *Colibri*, y recor-

pudo hacerles olvidar el odio implacable de que debían hallarse animados uno contra otros. ¿Cómo renunció Bamboche a sus sentimientos de venganza contra la Levrasse?
 Ya no me cabía duda, Bamboche había sido autor ó complice de muchas y muy culpables acciones... espero no por eso disminua la ley que yo le traigo.
 Participaba esta amistad de una especie de compasión dolorosa, porque había presenciado las efervescencias y tendencias al bien que se produjeron en Bamboche, y una esperanza vaga me animaba a creer que habría sido provechosa mi influencia sobre aque la energética naturaleza. Vivos deseos tenía de volver a verle, más supe dominarme lo bastante para no aventar ni ninguna tentativa de encontrarle sin haber me limitado el plan de conducta que debía observar respecto de los hombres y las cosas que podían tener roce con los intereses de Regina.
 De vuelta a casa de mis nuevos amos, referí al conde Roberto la favorable respuesta del marqués, y me pareció que le agradó en extremo, ayudándole su amigo Baltasar con las más estrepitosas y escónticas exclamaciones de regocijo. Manifestaba este absoluto empeño de ir aquella misma noche a los Funambulos é proporcionar ovación a Basquine, a quien admiraba por poderes, toda vez que nunca la había visto; pero como Roberto recordaba a su amigo que aquella noche estaba consagrada a un asunto más grave, suspirando, turo el posta que aplazar su proyecto.
 Despues de su frugal comida, cuyas sobras me bastaron, salieron mis amos, previniéndome que sería inútil que esperara, y que podía acostarme, añad endo que me llamarían si para algo había falta.
 Antes de marchar me mandó Roberto abrir su maleta, su saco de noche y poner en órden los efectos que contenían.
 Pero poco tiempo me ocupó este trabajo, pues difícil

era ver un equipaje menos provisto que el del conde Roberto. El único objeto de lujo que encontré en aquella especie de inventario, fué un hermoso estuche de escribir, de cuero de Rusia, con abrazaderas y cerraduras de plata.
 Dando vueltas por el aposento, observé una cosa que no noté al principio.
 Vi en la pared que separaba la habitación de mis amos de la que yo debía ocupar, una especie de ramieado circular de unas seis pulgadas de diámetro y como a tres pies del suelo.
 Era probable que la tapia hubiera estado atravesada por un cañón de estufa (destinado a calentar la pieza donde yo dormía), que haciendo un recodo, iba a unirse con la chimenea de la habitación vecina.
 En el aposento de mis amos, el papel ocultaba los vestigios de esta obra; mas en el que yo ocupaba, no se había un cuidado de disimularlo.
 Ocurrióme entonces una idea vituperada en sí, lo confieso, mas disculpada por los recelos cada vez mayores que me inspiraban las singulares relaciones de Roberto de Mareuil, y lo que yo había podido penetrar acerca de sus proyectos sobre Regina.
 Dejando por la parte de la habitación, de mis amos el papel que cubría el hueco del cañón, más separando por mi cuarto los materiales que le obstruían, no podía perder una palabra de mis amos, aun cuando hablasen quedo. Para ocultar aquella especie de conducto acústico, quité de detrás de una alhacena un pedazo de papel, que colé con el mayor esmero en el sitio de la apertura.
 Trabajo me costo decidirme a cometer aquel abuso de confianza; reflexioné severamente conmigo mismo, preguntándome qué móvil me impulsaba, qué objeto me proponía y si tenía necesidad absoluta para obrar así.
 A estas cuestiones planteadas con toda sinceridad, respondíme:

Después de un instante de silencio, repuso Roberto de Mareuil:
 Oye, Baltasar, no tengo otro amigo que tú... todos los que he favorecido en mis días de prosperidad....
 —¿Han desfilado con el último escudo.... como las aves de paso al venir el invierno...? ¡Bah! ¿Es te admirar? dijo el poeta: pues de qué te ha servido vivir en París? Olvidalo todo; lo pasado, pasado, y hablemos de lo presente, como buenos compañeros de colegio.
 ¡Sil! exclamó Roberto con amargura.... ahora soy tuyo, y te abandoné mientras fui rico.
 —Espera, exclamó Baltasar, entendámonos; yo fui quien te abandoné al verte en aque.... Bonita figura habría yo hecho en tu gran mundo con mis pobres mil docientos francos de renta y mi hidrofobia de trabajar y hacer copias. Sin embargo, no por eso te olvidé, pues te vi cinco ó seis veces en tu soberbio carruaje. Cruzabas por el boulevard como un brillante meteoro, y yo te saludaba con la mano. Entonces el meteoro se detenía, bajaba del coche, venía a hablarme: ¡oh! amigo, esto era prueba de tu arrojo, porque yo llevaba medias negras de lana, zapatos de lazo y un sombrero gris que hacía a todas estaciones. No debía lisonjarte que te vieran charlando conmigo, pero...
 —¿Baltasar!...
 —Confiera esta flaqueza.... yo confesaré otra; ¡me ponía tan hueco de que me vieran hablar con un manco como tú! Pero tenía desgracia; ninguno de mis pares en gala me vió des partir contigo. Hablemos con formalidad: hemos obedecido a nuestros hados respectivos: te has divorciado como un rey; yo he hecho más copias que un hambriento; y volvemos a encontrarnos, yo con algunos millares de veras más, tú con algunos millares de路易 menos, lo que ignala nuestros recursos. Sólo que estoy contentísimo con mi suerte, pues merecí al trabajo, paso

dar á nuestros lectores que todos los años se hacen importantes mejoras. Los hay para todos los gustos, con ó sin termómetro y al alcance de todas las fortunas.

En el Hospital general se ha dado la vergüenza de que fallezca en el más espantoso abandono el notable caricaturista Mariano Urrutia.

Por fallecimiento de D. Jesús Delgado Sevillano, ha sido nombrado Director numerario del Cuerpo Médico de baños y aguas minero medicinales, D. Mariano Monserrate y Abad, supernumerario primero.

En el Comedor de la Caridad fueron socorridas ayer 1.330 personas.

Con el título *La moral doméstica* se ha constituido una sociedad de sirvientes, con objeto de procurarse beneficios mutuos los asociados.

SUCESOS

HALLAZGO.—En el Asilo de la Sociedad Protectora de los Niños se ha encontrado una alhaja, que se supone la haya perdido alguna de las personas caritativas que han visitado en estos días el benéfico establecimiento.

La expresada alhaja se halla en poder del director del establecimiento quien dando las señas de ella le será entregada.

DÉCIMOS ATRASADOS.—Un sujeto llamado Pedro Soto García vendió hace días á Domingo Antonio Tello un décimo de la lotería, figurando que era de lo que ayer se sortó, habiendo enmendado las fechas, siendo el décimo de uno de los sorteos pasados.

El engañado, Domingo Antonio, encontró con el Pedro Soto en la mañana de ayer, haciéndole detener.

EXTRAVÍO.—La dirección correspondiente ha declarado nulos y sin ningún valor cinco billetes de la Lotería Nacional del sorteo que se ha celebrado ayer, cuyos números eran del 17.508 al 7, que se habían extraviado.

CAIDA.—En la estación del Mediodía tuvo la desgracia de caerse el guardia de Seguridad Francisco Grande Escrivano, fracturándose el brazo derecho.

DETENIDO.—La policía detuvo á un sujeto que, habiéndose entregado en la calle de San Pedro dos sacos con 290 kilos de patatas para que los entregara en una casa de la calle del Mesón de Paredes, había desaparecido.

DENUNCIA.—Manuel García Gutiérrez, joyero, se presentó en la delegación del distrito del Centro, manifestando que había venido á Madrid con motivo de la muerte de su hermano político D. Rafael Menéndez García, el cual falleció en el Hotel Iberia.

El indicado sujeto manifestó que la muerte la supo por un amigo suyo, el cual le telegrafió para que viniese á hacerse cargo de un reloj de oro, una botanadura, dos sortijas, ropas y una cartera con billetes de Banco de la propiedad del difunto, añadiendo que al tratar de recoger el equipaje había echado de menos los citados objetos.

El juzgado entiende en el asunto.

DISPARO.—En la calle del Mesón de Paredes, esquina á la de Miguel Servet, un sujeto disparó cuatro tiros con un revólver sobre su mujer, no haciendo blanco.

El hecho ocurrió á las nueve de noche. El agresor fué detenido.

PROVINCIAS

En la noche de ayer, un carruaje atropelló á una niña de seis años, en el Paseo de la Industria en Barcelona.

La infeliz criatura quedó muerta en el acto.

El guardia municipal que pretendió poco después detener al caballo deshecho, cayó debajo de las ruedas, resultando gravemente herido.

La huelga, hasta ahora pacíficamente sostenida por los tejedores de una fábrica de Alcoy, amenaza convertirse en un verdadero conflicto.

El apoyo prestado por algunos industriales á los dueños de fábricas, ha exasperado á los operarios hasta tal punto, que mañana celebran una reunión para tratar de la conducta que más les conviene seguir en las circunstancias por que atraviesan.

En previsión de lo que pueda resultar, las autoridades han dispuesto se concentren las fuerzas disponibles de la Guardia civil, sin dejar por esto de intervenir con el objeto de apaciguar los ánimos, para obtener pacíficamente que los tejedores vuelvan al trabajo.

D. Francisco Moreno, secretario particular del gobernador de Soria, ha sido procesado y puesto en prisión.

He aquí lo que dice un colega de la provincia: «Encontrábase el Sr. Moreno conversando amistosamente y alegremente con un alceide de Matarrifa—se cree que sobre negocios—en una habitación de la posada donde paraba el alcalde, cuando su interesante coloquio fué interrumpido por el juez y el fiscal, que, ocultos en una alcoba próxima, habían escuchado cuando hablaran el secretario y el alcalde, presentándose aquéllos en escena en el momento crítico de estar comprobando el primero unos billetes que el segundo mostraba generoso empeño en regalarle.»

El juez y el fiscal nos dirán pronto qué clase de tratos ó contratos ventilaban en la posada el alcalde y D. Francisco Moreno, porque el gobernador ha de estar muy interesado también en que se esclarezca pronto y bien lo que haya en este asunto.

En Córdoba se ahogó en la alberca del Alcázar un niño de seis años, llamado José Rodríguez, que jugaba en las inmediaciones.

Ayer, en Alicante, á las siete y media de la tarde, se declaró un violento incendio á bordo del vapor frances *Louis*. El siniestro comenzó en un camarote donde se guardaban pinturas, y se propagó á las bodegas. A no haberse acudido rápidamente con auxilios, hubiérase producido una tremenda catástrofe.

Los marineros del *Eulalia* y del *Chioggia* y las fuerzas municipales prestaron eficaces auxilios.

Según nos escriben de Jerez, el eminente actor D. Antonio Vico, que actualmente se encuentra en la Habana, ha tenido la suerte de que le toque el premio mayor de la lotería de Cuba, consistente en cien mil pesos,

cuyo billete entero había distribuido entre todo el personal de la compañía.

Dos jóvenes de Luncos (Toledo), por resentimientos antiguos, rieron, resultando heridos aunque de poca gravedad.

Periódicos del Ferrol nos participan se ha mejorado de la pulmonía que padece el ilustre marino D. Isaac Peral.

Un sujeto denominado el *Bodegas* ha atropellado brutalmente á un niño, cometiendo con él actos de selvajismo increíble, aprovechándose de encontrarse solo con la víctima en las inmediaciones de Belinchón (Cuenca). El criminal ha ingresado en la cárcel.

Por cuestión de ocho duros un vecino de Villarejo (Cuenca) arremetió navaja en mano contra su cuñado el exsecretario del Ayuntamiento, injuriándole una terrible paludada en el pecho, de cuyas resultas murió á los pocos momentos.

El agresor, un hijo y una hija, han ingresado en la Cárcel, por considerarse á estos últimos complicados en el triste suceso.

Cortamos de *El Pueblo*, de Cadix: «CADIZ 11 (1.º de tarde).—Ha sido preso el autor de un artículo publicado en *El Pueblo*, por hacer severos cargos al obispo de Cadix á causa de retener este ilegalmente un cuantioso legado de 200.000 duros.»

Parece anómalo que se lleve á la cárcel á quien escribe, fundándose en documentos irreconciliables, dejándose tranquilo al obispo retenedor del legado.

Suplicamos á la prensa de Madrid se ocupe en estos hechos.—La redacción de *El Pueblo*.

La abundancia de calderilla falsa en Tarazona, está produciendo los mayores conflictos, por ser rara la persona que no tiene gran número.

En un estanco de la calle Mayor presentáronse dos gitanos á comprar tabaco, satisfaciendo el importe en calderilla falsa. La estancadora rechazó el dinero, y los gitanos, después de insultarla, sacaron dos enormes cachuelos y la produjeron una grave herida en el antebrazo izquierdo.

Los agresores fueron detenidos por dos agentes de orden público.

En Italia reina gran agitación en contra de la conducta del Gobierno, sobre todo en las provincias.

A pesar de esto, los amigos de aquel país transen muy tranquilos y asegurados que Crispien, lejos de dimitir, leerá en el mes próximo el decreto de disolución de las Cámaras.

En Jaen ha muerto abrasada una hermosa niña de ocho años de edad, hija del depositario de fondos provinciales.

Se quedó la pobre criatura dormida en una silla de la cocina, y cuando despertó, mareada por el tufo del carbón, fuése á sentar en el borde de una caldera que contenía agua hirviendo, sin comprender el peligro que corría. A los pocos momentos volvió á vaciar el sueño, y al echar atrás la cabeza bus cadao un punto de apoyo, cayó de espaldas en la caldera, en donde murió abrasada en pocos minutos.

Una hermana suya acudió á socorrerla, y se causó graves quemaduras en los brazos y manos al intentar extraer de la caldera á la desdichada niña.

Esta horrible desgracia ha producido grandísimo sentimiento, pues la familia de la víctima era muy conocida y muy apreciada en toda la población.

Ayuntamiento

La comisión municipal de Hacienda se reunió ayer tarde bajo la presidencia del señor Gálvez Holguín, para empezar el estudio de los presupuestos que han de someterse á la deliberación del Ayuntamiento.

El criterio de la comisión en este punto se reduce á mejorar en lo posible todos los servicios, sin aumentar los gastos ni crear nuevos arbitrios, limitándose á dar mayor amplitud á los existentes y suprimir aquellos que la práctica ha demostrado ser impracticables y de ninguna utilidad para el Erario municipal.

Esto como proyecto; ya veremos si queda en ello.

Ha sido muy bien acogida por los empleados del Municipio la supresión hecha por el conde de Romanones de las habilitaciones de los cuerpos de Administración y Vigilancia de Consumos y Policía urbana.

Los cargos de habilitados de dichos cuerpos eran tan explotados, que rendían á los dichos mortales que los disfrutaban más de cuatro mil duros que pagaban los infelices empleados que necesitaban algún adelanto á sus haberes.

RIÑA

En la calle de los Tres Peces ocurrió un sangriento suceso á las ocho de la noche de ayer.

En la pescadería establecida en el núm. 9 de la Torrecilla del L.º se presentó un sujeto llamado Pedro García Expósito, cerrajero, habitante en la Ronda de Toledo, y después de apoderarse de un besugo se dió á la fuga.

El pescadero, Fernando Blas Alonso, salió tras del fugitivo grandísimo alcazarle, y le reclamó una peseta y quince céntimos, importe del besugo.

El aludido negóse á satisfacer el importe, trabándose de palabras, y pasando á los hechos, el Pedro clavó una daga en el estómago del pescadero, quien comenzó á dar voces demandando auxilio, en tanto que el agresor huía.

El inspector de Policía urbana D. Baldomero Rodríguez logró detener al agresor, conduciéndolo á la delegación del distrito.

El pescadero fué trasladado á la Casa de socorro del distrito del Hospital y desde allí á su domicilio.

ATENEU DE MADRID

Acercas del problema antillano, hoy sobre el tapete, se dará en este docto Centro una serie de conferencias que comenzarán el jueves 10 de Enero, prosiguiendo todos los jueves y sábados siguientes hasta su terminación.

He aquí los nombres y los temas de los conferenciantes: *Primera conferencia.*—Jueves 10 de Enero. Introducción.—Carácter de la dominación española en América.—Resumen de la historia política en Cuba y Puerto Rico en los últimos cincuenta años.—Plantamiento del problema.—Diferentes sistemas de gobierno colonial.—Estado de la cuestión.—Sr. Labra.

Segunda.—Sábado 12.

Régimen político y económico de Cuba al iniciarse el período constitucional.—Sus modificaciones posteriores.—Su estado actual. Influencia de los Estados Unidos de América en la política española y de la metrópoli en la civilización cubana.—Sr. Gibergera.

Tercera.—Jueves 17.

El programa asimilista.—Su aplicación.—Sus consecuencias.—Lo que actualmente propone y puede hacer.—Sr. Castañeda.

Cuarta.—Sábado 19.

El programa reformista.—Sus orígenes.—Necesidades á que corresponde. Su carácter.—Sus diferencias con el asimilista y con el autonomista.—Sr. Dolz.

Quinta.—Jueves 24

El programa autonomista.—Sus orígenes.—Sus caracteres.—Aplicaciones que ha tenido.—Modificaciones introducidas en él durante su desarrollo.—Su fórmula actual.—Sr. Montoro.

Sexta.—Sábado 26

Relaciones mercantiles de Cuba y Puerto Rico con la Metrópoli, con los Estados Unidos, con la Europa en general.—Necesidades económicas de Cuba.—Manera de atenderlas.—Protección y libre cambio en las islas de Cuba y Puerto Rico.—La ley de relaciones mercantiles.—Sus resultados.—Aspiraciones actuales de las islas de Cuba y Puerto Rico, respecto á sus relaciones económicas.— señor Terry.

Séptima.—Jueves 31

Situación administrativa y financiera de la isla de Cuba.—El sistema administrativo en sus diferentes grados.—El sistema financiero.—Historia de la Duda de Cuba.—Presupuestos.—Actual situación del Tesoro.—Remedios propuestos por cada uno de los partidos.—Sr. Cuestó.

Octava.—Jueves 7 de Febrero

Historia social, política y literaria de Cuba en los últimos cincuenta años.—Las tentativas de sublevación.—La esclavitud y su influencia.—La abolición de la esclavitud.—La transformación de la propiedad.—Sr. Portuondo.

Desde el día 2 al 5 de Enero, queda abierta la matrícula gratuita en el Ateneo de Madrid para la clase de taquígrafía, que explicará D. Ramón Andrea.

Las horas para hacer la matrícula en la secretaría de esta Sociedad, serán de cuatro á seis de la tarde.

LECTURAS

May muy pocos literatos que, escribiendo fuera de Madrid, consigan dar á conocer sus obras más allá de la provincia en que fueron publicadas. Los Pereda, los Estrañ, los Más y Prat, son apreciables ejemplos de las literaturas que se dan á conocer en su propia tierra, pero que no consiguen salir de ella.

Claro es que á Madrid acuden en refugia cuantos que con alicentos y aspiraciones pueden acudir, y á esto se debe la centralización que apunto.

A la corriente centripeta de escritores corresponde como es lógico y natural, otra centrifuga de nombres literarios. Como merced que ofrece sus productos en mercado de demandas, los cultivadores de las letras en pueblos ó capitales de provincia pierden, en general, su tiempo y su trabajo.

Las anteriores consideraciones se me ocurren á propósito de la obra que, bajo el epigrafe *Perfiles y semblanzas*, ha publicado recientemente en Córdoba D. Julio Pellicer, uno de los muchos jóvenes que trabajan por hacerse un nombre, y uno (y estos no son tan numerosos) de los que lo merecen.

El trabajo de Pellicer hay que alabar la galanura de la forma y la honradez del fondo. *Sus Perfiles* tienen naturalismo decente y colorido no chillón.

Las *Semblanzas*, justamente encomiásticas, son de sabios ó artistas, no de mancebos, poderosos ó canallas enriquecidos.

Existen en *Perfiles y Semblanzas*, como producción que es de un principiante, defectos entremezclados con las bellezas; pero siendo estas más salientes que aquéllas, no me ocupó de los primeros y ensayo de debida mente las últimas.

M. Rivera.

LA TARDE DE HOY

Telegramas

El día del Año
PARIS 31 (11 noche).—Con motivo de la fiesta de Año Nuevo el presidente de la República ha firmado un decreto de indulto, que comprende á cerca de doscientos individuos condenados por la jurisdicción militar de marina.

Nuevos derechos
PARIS 31 (11 noche).—Telegramas de Panamá y de Colón confirman que, á partir de mañana, todas las mercancías que lleguen á dichos puertos pagarán un derecho de Aduanas de 10 por 100.

Lord Churchill
LONDRES 31 (11 noche).—Se sostiene la mayoría iniciada en la enfermedad de Lord Churchill.

Los médicos declaran que aunque el peligro inminente ha desaparecido, sigue sin embargo la gravedad del ilustre enfermo.

El cólera
LONDRES 31 (11 noche).—Despachos de Buenos Aires, dicen que en Rosario han vuelto á registrarse algunos casos sospechosos, pero queafortunadamente no revisten caracteres graves.

Añaden que los enfermos que están en tratamiento en Paraná y La Plata, siguen mejorando y que todavía no ha ocurrido defunción alguna motivada por el cólera.

Las autoridades han ordenado que se redoblen las precauciones y medidas sanitarias, y que se ejerza en los puertos una vigilancia rigurosa.

NOTA. Debido, sin duda, á la festividad del día, no se han recibido en esta Agencia los telegramas del extranjero correspondientes á la mañana de hoy.

Telegramas de Gobernación

LEON 31.—El tran correo de Asturias se halla detenido en Buedongo á causa del temporal de nieves, y el de mercancías número 1.453 ha tenido también que suspender la marcha en el mismo punto.

BILBAO 31.—En la línea de Durango á Zumárraga han ocurrido varios desprendimientos de tierra, por causa del temporal reinante.

Ultimas noticias

Suicidio
Poco después de las doce, en el Parque del Retiro, y sitio denominado *Casa del Contrabandista*, se disparó dos tiros en el costado derecho, un joven estudiante, de diecisiete años de edad, llamado Federico Forcada López.

El curado en el Gabinete médico del barrio de Salamanca, y conducido al hospital en muy grave estado á su domicilio, calle de Raimundo Lullio, núm. 21.

Tres ratas
En la calle de la Cebada, núm. 13, entraron por la ventana tras discípulo de Caico, cuyos nombres son: Antonio Sánchez (el Taerito), Jacinto Lozano Martínez (el Arenero) y un tal Ramoncito.

El asunto tenía por objeto apoderarse de una buena porción de ropas, lo que consiguió, dándose después á la fuga.

Los tres primeros fueron detenidos. El dueño del cuarto robado es el presbítero D. Manuel Belda.

Al opello
Esta tarde en la calle Mayor una mujer que iba con una niña fué atrollada por un traufán.

En los primeros momentos todo el mundo creyó que la mujer había sido muerta. Sacada de debajo de la plataforma, se vió que milagrosamente se hallaba viva, aunque faltó muy poco para que las ruedas la pasasen por encima de la región torácica.

Ratería
A las ocho de la mañana, los agentes de seguridad del distrito de Buenavista detuvieron á Manuel Fernández Sánchez (el Aragonés) á petición de D. Juan B. Matarredona y Tomás, que le acusaba de haberse introducido en su domicilio, Montera, 8, tercero, sustrayendo de él un sombrero y con intento de tomar otras prendas contra la voluntad de su dueño.

Muerte repentina
En la bohordilla de la casa núm. 83 de la calle de Pelayo, falleció repentinamente Ramona Mausá, de cincuenta y cuatro años de edad, á consecuencia de una congestión cerebral producida por excesos alcohólicos.

Incendio
En una casa en construcción de la calle Imperial, á las ocho de la mañana de hoy, estalló un incendio, á consecuencia de haber encendido lumbre para calentarse el guarda de la obra.

El fuego se comunicó á un pie derecho, y de éste á la medianería de la casa inmediata, llegando á invadir el tercer piso, donde fué dominado por el cuerpo de bomberos.

Tanto la obra en construcción como la casa próxima, han sufrido grandes desperfectos, sin que por fortuna hayan ocurrido desgracias personales.

POLÍTICA
Al anochecer

Sesión de conferencias
Valiéndose de una frase vulgar, podrá mos decir que los círculos políticos han dado poca de sí.

En el salón de conferencias, sólo hemos visto algunos grupos al amor de la lumbre... oficial, quedándose del frío intenso con que se inaugura el año 1895.

Algo se ha hablado de la fórmula ultramarina, y algo de los pesos mejicanos, que están causando la ruina del Archidióscopo Elio, sin que el ministro de Castelar, señor Abazuzza, se crea en el caso de poner remedio á tal estado de cosas.

Estas murmuraciones son desahogos que carecen de importancia, porque aquí, está visto, fuercamente la palabra crisis, cuando se refiere á la vida ministerial, enardece los ánimos.

La crisis terrible que aqueja á todo el país, en todas las manifestaciones de la vida pública, no disfruta el privilegio de preocupar á los que debieran poner todo su empeño en conjurarla.

Y así pasan los años.

La temperatura política resulta bajo cero, como la de la atmósfera que respiramos al escribir estas líneas.

En los ministerios no hemos podido recoger ninguna noticia de importancia, porque, como día consagrado al descanso, todas las puertas están cerradas.

El año empieza bien. Con alternativas fusionistas. Calor por la mañana y hielo por la tarde.

Firme que firme
D. Manuel Pasquín no obstante el fracaso que sufrieron ayer sus proyectos, á la hora de cerrar nuestra edición, nadie sabe que haya dimitido.

Hay gentes que en vista de la actitud de dicho señor ministro, tienen el atrevimiento de decir que se agarra á la cartera con más fuerza que la lapa á las piedras.

A nosotros no nos extraña que no haya presentado al ministro de Marina su dimisión, hoy es día de su sauto y no es prudente alejarse del turron cuando más falta puede hacer.

Más sobre lo mismo
A propósito del Sr. Pasquín.

Se dice que D. Práxedes cuando oyó hablar de otra nueva crisis se rascó la barba, miró de reojo á sus acompañantes, y sonriéndose maliciosamente, les repuso:

—Si siguen hablando de crisis me pongo malo y san se acabó.

Además, conozco la aguja de mearar, y sé que este Pasquín no es subversivo y hará lo que yo quiera.

Por lo visto, nuestro Gobierno se propone en todo el presente año no solamente enjugar

el «déficit», sino también saldar el presupuesto con un «superavit» exorbitante.

Los pocos hombres políticos ricos y efectivos á quienes hemos oído hablar de los asuntos del día, hacían comentarios sobre la conferencia de los Sres. Canalejas, Sagasta y ministro de Fomento, pero afirmaban que estos señores guardaban la mayor reserva.

Estos pocos amateurs de la política en días como el de hoy, suponían diferencias y dificultades en la confección de los presupuestos.

Y nada más por hoy.

Diversiones

Zarzuela
Por tener que descolgar el decorado, á fin de colocar el de la nueva zarzuela en tres actos *Muier y reina*, que se estrenará próximamente, se dará esta noche la última representación de la obra de espectáculo *Mis Robinson*.

Parish
La preciosa «pereta *Eclipse de luna* sigue proporcionando muy buenas entradas á este teatro.

Rosell y Ruiz de Arana desempeñan con verdadero goce esta obra, y el público rie mucho las felices ocurrencias en que abunda.

Se preparan otras novedades que han de atraer numeroso público.

Martin
Manini y su discretísima compañía prosiguen en su meritoria labor, cosechando aplausos á granal y llevando concurrencia extraordinaria á aquel teatro.

La *taberna*, obra que se ha puesto recientemente en escena, y que se repite esta tarde, alcanza una interpretación esmeradísima digna de los mayores elogios.

Las más celebradas obras del repertorio, figuran á diario en el cartel de Martin, y son representadas con sumo acierto.

La campaña les está proporcionando honra y provecho merecidos.

MOSAICO

A CIERTA MOÑA

SONETO
¡Cuán airoso y ufano en la corrida irá la noble fiera, engalanada con tan bella diadema, regalada Por tan ilustre dama y tan garriola! ¡Cuán tanta sangre de la oculta herida matizará la seda recamada, y aun el toro, al mirarla disputada, más sentirá perderla que la vida.

¡Oh, si al correr la codiciada prenda tu corazon gana y tu albedrio el esfuerzo justador! ¡... ¡oh, glorial! Todos fueron al par á la contienda, y yo, ante todos, redoblando el brío, diera mi vida allí por la victoria!

P. A. de Alarcón.

CEROCUFIICO

(La solución en el próximo número.)

Consejos útiles
Contra la gripe ó influenza.—Conviene tomar, cuando se sientan los primeros síntomas, un gramo ó dos de antipirina en la cuarta parte de un vaso de agua.

Si este remedio no produce efecto, se puede tomar la siguiente tisana, bien caliente:

Agua hirviendo..... 1 litro.
Boraja..... 5 gramos.
Melisa..... 5 "

Rehese la melisa y la boraja en el agua hirviendo, y déjese reposar un cuarto de hora.

Funciones para mañana
Opera.—A las ocho y media.—Aida.

Comedia.—A las ocho y media.—La festa del hogar.

Gran teatro de Parish.—A las ocho y media.—Eclipse de luna.

Para.—A las ocho y media.—Chifladuras.—Los martes de las de Gomez.—La hija del barba.—(Segundo acto.)

Apote.—A las ocho y media.—El capitán Meistófoles.—La verbena de la Paloma.—Los puritanos.—Las amapolas.

A las cuatro y media.—Gran función de Inocentes, á beneficio de la Compañía.

Misiva.—A las ocho y media.—El tambor de granaderos.—Campanero y sacristán.—La diva.—El tambor de granaderos.

Martin.—A las ocho y media.—La primera y la última.—Zarzuela.—Segundo acto.—El maestro de baile.

Romas.—A las ocho y media.—El tío Morrión.—Los puritanos.—De P P y W.—La Menegilda.

Tomando una cucharadita de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

LA SALUD A DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgantes, á las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosas, antiescorofulas, antihépticas, antisifilíticas, antiparasitarias y muy reconstruyentes.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud á domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas, de oro y distinciones.

VINOS SUPERIORES DE MESA
desde 600 pesetas los 16 litros. Jerez, Bordeaux, Champagne, y los mejores vinos de las mejores marcas. Mira hermano. Horralde y Puchol.

MADROÑOPOPOLIS

COLECCION DE CUADROS VIVOS

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL

Esta obra, de más de 400 páginas, favorablemente juzgada por la prensa, constituye una severa crítica del actual estado político de nuestro país. Su precio **TRES PESETAS**, franco de porte. Para los suscriptores á **EL IDEAL**, dos pesetas cincuenta céntimos.

LOS GRANDES REMEDIOS

Gaeteros - tos - ronqueras - bronquitis - tisis
Las «Píldoras Antisépticas» del Dr. Audet curan los catarros crónicos y la tisis pulmonar: calman la tos, quitan los espasmos y la fatiga y avivan el apetito, 10 pesetas caja en las boticas.

Para curar las enfermedades de los nervios
Validos, hipocondría, dolor de estómago, de cabeza, mareos, desvanecimientos, flojedad nerviosa, histerismo, debilidad de la vista, ruido de oídos, parálisis, dolores menstruales y demás trastornos nerviosos; curación rápida con «Antinervioso Howard» 4 pesetas caja.

Otros remedios: noticia breve
Sordera: ruidos por obstrucción del conducto ó estornudo, curación con el «Aceite Neubert» (remedio externo), 4 ptas. Estómago: «Estomacal Maitre» corrige las malas digestiones, haciendo desaparecer la pesadez ó dolor, eructos, gases, vómitos, etc., 4 ptas. Dentición: «Denticina Saint Marie», 3 ptas. Sífilis: «Antisifilítico Cowper», 4 ptas. Reumatismo: «Píldoras antirreumáticas» para el febril y agudo, 40 ptas. «Antirreumático Royers» para el crónico, 4 pesetas. Hérpes: «Antihéptico Glover», 4 ptas. Depósito, M. Garcia Capellanes, 1.ª dup.—Madrid.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaqueca, vómitos, epilepsia y demás nerviosos. Le quita el estómago, del ligado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja.

NUEVAS AGUAS DE SETTZ

Ferro-Seltz y limonadas gaseosas de varias clases. Privilegio de invención por 20 años concedido al farmacéutico D. Nicanor Calleja, individuo de número del ilustre colegio farmacéutico de Madrid y del de Valencia, socio de honor de la Academia científica-literaria Isidoro Partenopea de Italia, premiado en la Exposición de París, en la de Zaragoza, en la Teresiana de Avila, individuo farmacéutico de la Sociedad de escritores y artistas de Madrid, socio de la Academia de inventores de París, etc. etc.

CLINICA DENTAL

Del Consultorio Médico-internacional, Arenal, 1. Trabajos y operaciones de primera calidad á precios económicos, garantizando á los pacientes la más completa satisfacción.

MALES DE LA VEJIGA DE LA ORINA

Curación pronta y radical con el empleo de las corrientes continuas, para los catarros crónicos de la vejiga, afecciones de la próstata, espermatorrea, debilidad genital, orina con posos, incontinencia, etc.

MUEBLES

Completos mobiliarios al alcance de toda clase de fortunas. **Alquiler** **VENTA** **al contado** **á plazos**

ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herpéticos y sífilíticos, comezones de la piel, erupciones, granos, acné, etc., y cuantas afecciones dependan de la crasiología de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refrescos que á todos conviene y á nadie perjudica.

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABANA

Para conservar la salud y curar las enfermedades. **UNICAS DE SU ESPECIE** INTERESA A TODOS SABER

LA SALUD DEL CUERPO

Opinión favorable médica universal con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor. Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

GUARDIA MEDICA PERMANENTE

Las Inhalaciones de este gas constituyen una buena medicina en el asma, bronquitis, tanto aguda como crónica, catarro pulmonar, tuberculosis, anemia, escrofulismo, debilidad, y en general todas las dependientes de lesiones de los aparatos respiratorio y circulatorio.

FERNANDEZ IZQUIERDO

LA VACINA INFALIBLE. Salva á los niños en la época peligrosa de la dentición; caja, tres pesetas; certificada tres pesetas cincuenta céntimos.

REFRESCO. La Esencia de Zarcaparrilla concentrada y fluidificada, diurético y depurativo; frasco, una peseta.

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva.

TOS

La única preparación que hace desaparecer toda clase de tos á las 24 horas, son las acreditadas **Pastillas Maravillo** de Dr. Blas, que se venden en las principales farmacias de España.

Agencia fúnebre DE LOS HIJOS DE LA VIUDA DE CASTRO

COMER BIEN Y BARATO Cubiertos de 2 pesetas en competencia con todos los de su clase.

EL IDEAL

DIARIO DE LA TARDE
UNO DE LOS DE MAYOR CIRCULACION DE ESPAÑA

SUSCRIPCIONES.—PAGOS ADELANTADOS

En Madrid, un mes.	1 peseta.
Provincias y Portugal, trimestre.	5 »
Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre.	18 »
Este mismo plazo en las naciones no convenidas.	20 »

PRECIOS DE ANUNCIOS

En la segunda plana á 5 pesetas línea.
En la tercera » » 2 »
En la cuarta » » 25 céntimos línea.

Comunicados á precios convencionales. Número suelto, el del día, 5 céntimos. Número atrasado, 25 céntimos. 25 ejemplares, 75 céntimos. Toda la correspondencia, Capellanes, 1, segundo, Madrid.